

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Año VII

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

TORTOSA

Sábado 19 de Noviembre de 1904

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Num. 93

Lo teníamos previsto

El espectáculo dado por los republicanos en el teatro Barbieri de Madrid, ha venido á patentizar una vez más, que la unión republicana no existe, que el partido acaudillado por el señor Salmerón, está deshecho.

¿Cuál es la causa? La causa no es, ni podía ser otra, que la por nosotros prevista, é indicada una y cien veces en estas columnas. La ambición, el medro personal, el afán del mando. Todos quieren dirigir; ninguno quiere ser dirigido.

Cuando se pactó la unión republicana, creímos todos y lo creíamos de buena fé, que el partido iba á tomar una dirección fija, eficaz y enérgica para restaurar la República. Efecto de esta convicción, el partido republicano obtuvo en los comicios cientos de miles de votos y llevó á las Cortes una numerosa representación de Diputados.

¿Qué hicieron los directores para conservar y aun aumentar el número de fuerzas que le habían suministrado sus sufragios? Nada absolutamente, nada. Como si el fin propuesto fuera el de romper la unión, disgregarla, hacerla añicos, la mayoría de los Diputados, sembró en todas partes la discordia, llevó á representantes de los distritos y pueblos, á hombres sin pudor y sin amor alguno á los ideales y por todas partes dejó rastro amargo de la maldad de sus pensamientos.

Hombres que durante treinta ó cuarenta años, no hicieron otra cosa que defender la causa republicana, se vieron de pronto sustituidos en sus jefaturas por socialistas y anarquistas, más que republicanos; por advenedizos del partido, que no traían otra historia, que el deseo de encumbrarlos en tales puestos, sentido por un Lerroux, un Soriano, un Nougues, un Corominas, ect. ect.

Los hombres más discolos de la minoría republicana del Congreso fueron los indicados para soliviantar pasiones, para subdividir al partido, haciéndose *amo* cada uno de una camarilla de votos, con el sólo fin, de aparecer fuerte, cuando si llegaron á serlo, no lo fué jamás por sus personas, sino por las ideas que encarnaba la representación.

Cada uno ha obrado, no á impulsos de su corazón, no á impulsos de una pasión desbordada por un amor grande hacia la República, sino á impulsos de una ambición desmedida, de una sed de oro indigna. Todos han querido formarse unos cuantos Ayuntamientos suyos, pero muy suyos, para allí, no solo colocar amigos y panaguados, sino para allí explotar á sus anchas á los pueblos y hacer buenos á los monárquicos.

Mientras tanto, interin la anarquía se ha ido extendiendo dentro del partido y ha tomado carta de naturaleza en los municipios donde han podido entrar, el jefe, el señor Salmerón, enfermo, achacososo por sus años y por tantos disgustos como los suyos le han proporcionado, no ha podido hacer otra cosa, que consumirse en silencio, por que su autoridad era cero, y nadie lo respetaba, é intentar inponerlo, era sacar á la superficie la

división más grande que ha podido tener partido alguno.

Hemos visto á Costa desde su retiro, separado de esa unión á la que nunca perteneció; hemos visto á Azcárate, retraído y alejado de las contiendas las más de las veces; hemos visto á Muro, á Melquiades Alvarez, y á otros decir una y cien veces, que no estaban conformes con la izquierda republicana. Era natural. ¿Cómo es posible que transijan los hombres de orden con el anarquismo? ¿No lo veía esto el señor Salmerón? ¿Como pudo tolerar que los más discolos, los menos autorizados, llevaran la voz del partido, dejando á un lado, á los hombres de larga historia republicana? De esto indudablemente, ha de hacerse responsable al señor Salmerón y de ello, le hará responsable la historia.

Al señor Salmerón se le puso en condiciones de restaurar en España la República. La ocasión fué propicia. Entusiasmo, hombres, dinero, todo se lo dieron al señor Salmerón, pero no supo dirigir y ahora recoje el fruto de su obra funesta, teniendo un partido hecho trizas y el ideal republicano, despreciado por la inmensa mayoría de los españoles.

El partido republicano ha muerto en manos del señor Salmerón, como tendrá ocasión de ver, en las próximas elecciones. España no siente hoy ya, amor alguno por la República y cifra todas sus esperanzas en una monarquía joven, que sabrá democratizarse y sabrá dar á su pueblo, con orden, todas las libertades que exigen los tiempos modernos.

No es posible, no, en España, una República de Lerroux, Nougues, Corominas, Soriano, Blasco Ibañez, etc. etc. No; los Ministerios en manos de esos hombres, sería la mayor calamidad para España; sería entregar á lobos hambrientos, una indefensa criatura. Eso jamás.

Convencidos pues de que el partido republicano ha muerto á manos de sus mismos correligionarios, deber es, de aquellos republicanos que en su tiempo cifraron sus ideales en redimir á su patria, que vuelvan sus ojos hacia la monarquía y dentro de ésta, hacia el partido democrático que dirige el señor Montero Ríos, y en el que forman la avanzada los señores Vega de Armijo, Canalejas, Puigcerver y Lopez Domínguez, toda vez, que si España tiene redención posible, solo en manos de esos hombres podrá obtenerla. En manos de los republicanos, nunca, porque la puñalada mortal inferida al partido, se la dieron los republicanos mismos en el teatro Barbieri.

¡Triste fin, el de los hombres ambiciosos!

¡Una víctima más!

La eterna lucha del capital y el trabajo mirada por los gobiernos de España como esencia secundaria para la vida de los pueblos, cuando debería ser objeto primordial de su atención, puesto que lo esencial es armonizar ese conjunto eterogéneo de diversos intereses y diverso modo de ser, pensar y sentir, que se llama pueblo, y que

llevado con sabia mano, con leyes inspiradas en la igualdad ante la justicia, es fuente de paz, de bienestar y prosperidad, pero que mirado con negligente atención, con casi criminal indiferentismo por un gobierno que solo da muestras de proteger á sus cofrades, á los eternos ambiciosos de estensos campos de dominio, en detrimento de todo cuanto esté en contraposición de tan insaciable y aborrecida coorte, sufrida y padecida por lo que no somos sus afines, solo puede ser fuente manante de infamias y crímenes.

Hacia tiempo que presentíamos, que mirábalos como cierta, como inevitable, una desgracia en el cercano pueblo de Vinaroz, y desgraciadamente han sido confirmados nuestros fatídicos temores, por esa lucha de clases mirada con glacial indiferencia por quien debía mirarla con paternal interés pacificador.

El anárquico estado de cosas que hace tiempo impera en ese pacífico y comercial pueblo, cuyas autoridades hánse mostrado y múéstranse por demás inútiles é ineptas para saber encauzar ó apaciguar lo irreflexivo de tal estado, resolviendo el problema que días ha debía de haber sido resuelto, mostrándose fuertes y reguladores, acabando con esa anárquica é incomprensible situación que tiene entre lo mucho de trágico que la caracteriza, algunos puntos que se destacan en ella por lo de irrisorio y cómico que dan una pobre idea de sus autores, ya que se han dado caso de que algunos de los promovedores del actual y anormal estado, creíanse humillados ante proposiciones que consideraban deshonorosas para ellos, y, sin embargo, aceptaban sin escrúpulo alguno, la misión de guardar la vida é intereses de los que, (en público) calificaban de egoistas y miserables burgueses, por una remuneración que aceptaban como suficiente, sin perjuicio de alentar y ser alentados, para sostener lo que se han propuesto, por quienes con bajo y criminal punto de vista, pero siempre desde la oscuridad, fomentaban lo monstruoso, el derramamiento de sangre, lo que ha sido causa de que fuese escogido para víctima don Francisco Fabregas Ribera, la noche del 6 de los corrientes, vilmente asesinado por fanáticos sectarios de una idea que nada tiene de socialista y sí mucho de anárquica.

La Redacción de EL ECO DE LA FUSION, se asocia al duelo que embarga á la desconsolada familia del que en vida fué modelo de ciudadanos honrados y perfecto caballero. Descanse en paz!

Sobre el Concordato

IX

La política Vaticana y el Monaquismo

(Conclusión).

Por esto la Iglesia ha perdido su arraigo sobre el pueblo. Perdido este arraigo, ha perdido también su influencia en las Cortes. Cristo es la Justicia; Baal es la fuerza llamada dinero y poder. Cuando la Corte romana volvié las espaldas á la Justicia para cortejar al Poder y al Dinero, debía haber comprendido que el gran mundo só-

lo alterna con los suyos. Mucho dinero atesoró León XIII: pero no pudo llegar á igualarse con Rotschild. El dinero del Papa es poco para sobornar á todos los Estados. Los Estados y Gobiernos ya no temen á la Iglesia: en cambio temen al pueblo enemigo del Vaticano: Antiguamente los reyes, para contentar á las mayorías católicas, daban leyes católicas: ahora, para complacer á las mayorías anticatólicas, darán leyes anticatólicas. Esto es lógico. Aunque el Papa diga: «el supremo bien de los pueblos es la religión; á esta hay que sacrificar la paz si es preciso»; los Estados han dicho: «el supremo bien de los pueblos es la paz y á ella hay que sacrificar la religión, si así procede». Tan inmoral es este principio como el otro. El Papa dice que es la religión el supremo bien, porque él se cree dueño de la religión; el soberano dice que es la paz, porque se cree dueño de la paz. Los comerciantes hacen lo propio con sus géneros, ponderando los suyos y difamando los del vecino. El supremo bien del pueblo, no es la religión, ni la paz: vemos pueblo muy religiosos que son muy desgraciados: vemos pueblos muy pacíficos y también muy envilecidos. La paz del despota, es peor que la guerra: huele á cementerio: los pueblos son cadáveres; el tirano es el sepulturero: hace de los muertos lo que le place. Hay religiones impías: lo dijo el Evangelio: el que no tiene cuidado de los suyos, negó la fé y es peor que el infiel. El supremo bien del pueblo es la justicia: ni Papas ni Gobiernos, querrán entender nunca esta filosofía. ¿Cómo? Sencillamente, porque la justicia condena por igual todas las supremacías humanas: si es preciso, excomulga al Papa y condena al Rey.

Es posible que en la persecución eclesiástica que se avecina, los Estados no guarden los dictados de la Justicia. ¿Qué hemos de hacerle? La Iglesia les ha enseñado esta política: conviene sacrificar el bien particular al bien público: cuando éste lo reclame, será sacrificado Cristo y absuelto Barrabás. Esto decía el Sanhedrin de Jerusalén, y esto ha estado diciendo Roma desde que es poder político. Los católicos, en la persecución, tendremos un consuelo no pequeño. Por mal que nos traten los impíos, no nos tratarán tan mal como nosotros les habríamos tratado á ellos, si hubiésemos logrado el poder. El Papa no debe fiarse de los Estados: estos le condenarán cuando el pueblo lo pida. He aquí el error de la política vaticana: riñó con el pueblo, para aliarse con los Gobiernos. ¿Qué puede contra los Gobiernos; sin el pueblo? Riñó con el clero seglar para entronizar el clero regular. ¿Por qué el Pontífice no publica la cruzada contra Francia para vengar los agravios recibidos de Combes? ¿No decíamos que se provocaría la guerra civil? Pero en esta batalla el Papa ha visto que no cuenta con el pueblo ni con el clero diocesano: solo cuenta con los frailes. Los frailes, según han observado los clericales franceses, en vez de formarse en batallones, han recogido buenamente sus tesoros y han salido de Francia repletos de dinero, diciendo á los clericales: «ahí queda eso: nosotros ya pescamos; si quereis guerra civil, componéosla vosotros.»

Tal es el estado de descomposición política interna de la Iglesia. Parece que ha entrado en plena liquidación; mejor dicho, en quiebra fraudulenta. Todo el afán está en recoger fondos y esconderlos á los ojos del público. Al que entró en la Iglesia sin tener donde caerse muerto, ¿qué le importa, el ser obispo y rico, que supriman sus diócesis y le prohiban desempeñar el oficio? Hágase aplicación general de este principio. Tal vez encierre el secreto de la política general del clero. Son muchos los clérigos y frailes cansados de serlo y ganosos de que los Estados les libren de una esclavitud que ellos por sí solos no pueden romper. Son muchos los enriquecidos á expensas de la Iglesia que ansían una ley civil que

les desligue del yugo eclesiástico y les permita disfrutar de las riquezas con omisión de todos los deberes contraídos con su adquisición. Solamente así se explica la indiferencia de los jerarcas eclesiásticos ante los males de la Iglesia y su aparente empeño en aumentarlos. «Irritemos la fiera de la revolución» decía Cándido Necedal. Tal es la máxima de su hijo. Este ha demostrado que quiere irritarla, no para dañar á la fiera, sino para obligarla á despedazar con más crueldad á la Iglesia. Es un procedimiento oblicuo, pero muy efectivo. Necedal hijo ha descubierto su instinto clerófobo. Así que ha creído poder destrozar impunemente á un obispo ó sacerdote, Necedal le ha clavado los dientes y las uñas con verdadera ferocidad. En el campo católico existe, pues, una discordia profundísima: existen odios muy intensos.

Dr. Arturo OIX.

Contra el vicio de pedir...

Por eso los norteamericanos, hombres enamorados de lo práctico, acaban de elegir presidente de la Confederación republicana á mister Roosevelt.

Porque Mr. Roosevelt es un práctico.

Véase el procedimiento que ha adoptado para librarse de la turba tremenda de peticionarios que á diario lo abruma:

«Excepción hecha de los senadores, que pasan aisladamente al despacho presidencial, los demás visitantes son introducidos en la antecámara, que forma lujoso y amplio salón.

Cuando se encuentra llena, aparece mister Roosevelt; estrecha una por una las diestras de los pediguños, y, alzando la voz de modo que todos le oigan, invita á que vayan formulando peticiones.

Como esta publicidad no conviene á los solicitantes, la mayoría de ellos se eclipsan antes de que les corresponda el turno de hablar.»

La dinamita

Con la mayor indignación, protestamos del hecho infame acaecido en Barcelona en la calle de Fernando, el jueves al anochecer.

La negligencia de las autoridades y el desequilibrio de los hombres, hacen imposible la vida de los ciudadanos honrados y pacíficos.

Indignos de vivir en sociedad se han hecho ya los anarquistas, y cual animales ponzoñosos se les debe perseguir y aniquilar. No, no tienen derecho á la vida los que atentan contra la de los demás.

Caignan sobre sus cabezas todos los anatemas de la sociedad honrada y Dios quiera que los que tienen el deber de vigilar por la tranquilidad del pueblo repriman y castiguen tan criminales atentados.

Crónica

Esta mañana se ha transmitido por nuestros amigos un telegrama al ilustre hombre público señor marqués de la Vega de Armijo, con motivo de celebrar en Madrid nuestros correligionarios una hermosa fiesta en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la primera proclamación de diputado á Cortes.

Desde las columnas de nuestra modesta publicación hacemos constar nuestra ardiente adhesión á tan brillante acto, deseando al infatigable propagandista de la democracia largos años de vida en bien y prosperidad de nuestra infortunada patria.

Ha sido nombrado juez especial, para instruir

el sumario con motivo de la explosión de la bomba en la calle de Fernando de Barcelona, don Segundo Fernández Argüelles.

Debido á las continuas y activas gestiones del Senador por Tarragona don Juan Cañellas, ha sido concedido de real orden el carácter de Corporación oficial al Colegio de Veterinarios de esta provincia.

Así deben servir al país sus representantes en las esferas oficiales.

Nos enteramos por medio de la prensa que don Hipólito Casas de Andino, padre de la reina de la fiesta en los importantes juegos florales que Tortosa dedicó á nuestra patrona la Virgen de la Cinta en la noche del 7 de Septiembre de 1900 en el hermoso teatro del Baleario, y exgobernador de esta provincia, ha sido nombrado con igual cargo para la provincia de Valladolid.

Aplaudimos el merecido premio que por méritos á su talento el Gobierno conservador maurista otorga al señor Casas, á quien felicitamos.

Ha llegado hoy á esta ciudad el nuevo Juez de Instrucción don Bruno Farina.

Nuestra enhorabuena.

Van pasando los días de otoño sin que la más leve esperanza de próximas lluvias aliente los desmayados ánimos de los pobres labradores.

Fria la madrugada; templadas las horas del sol, que son hermosísimas en este tiempo; frescas las noches; así vamos remontando la estación en cuyas humedades características se cifran todas las cosechas del año.

Hemos recibido un folleto: «La Pesca y las estaciones Biológicas», debido al estudio de nuestro particular y distinguido amigo don Enrique de Cereceda, contador de fondos provinciales en Tarragona.

El concienzudo trabajo expuesto en el folleto por su autor, es digno de estudio entre las personas que entienden de Piscicultura y que puesto á la práctica en una de las plagas de nuestros pueblos, en Ampolla por ejemplo, darían honra á su autor y provecho á los habitantes de nuestra provincia y fuera de ella.

Felicitamos al señor Cereceda por su importantísimo desinterés en esparcir el fruto de su talento en provecho de la humanidad, y cuenta con nuestro modesto apoyo para que resulte un hecho la implantación de un Instituto de Biología y Piscicultura, premiando sus nobles y valiosos esfuerzos.

El martes último fué conducido á la última morada nuestro querido y bondadoso amigo, cajista tipógrafo que durante mucho tiempo trabajó en la imprenta donde se confecciona nuestro semanario, Ramón Balagué Barberá.

Joven aun, una cruel enfermedad había minado su existencia, quitándonos para siempre al honrado obrero que con nosotros compartió la noble misión del trabajo y sus penalidades.

El acto del entierro fué concurrísimos, muestra inequívoca del aprecio y estimación que por él sentían sus camaradas. La banda Santa Cecilia, á la que en vida perteneció el finado, tributó á nuestro compañero Ramón Balagué respetable y cariñoso saludo de eterna despedida, entonando durante la conducción del féretro una sentida marcha fúnebre.

La sociedad de resistencia de su respectivo oficio, con su bandera, acompañó al malogrado amigo hasta el cementerio.

Enviamos á su afligida familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

El ilustre escultor señor Querol está termi-

nando el modelo del puño de la vara que regala al alcalde de Barcelona en sustitución de la que el señor Lluch donó á la Virgen del Pilar.

Ha sido nombrado contador de fondos municipales de Tortosa, don José Hernández Ballesté.

Los ordenanzas de Telégrafos de varias capitales se han dirigido á la prensa y á los diputados, rogando se influya cerca del ministro del ramo para que sea restablecida la costumbre de pagarles cinco céntimos por cada telegrama llevado á domicilio, cosa que venía haciendo hasta el año 1898, en que por las reformas llevadas á cabo en dicha fecha se les privó de tal retribución.

El Senador por esta provincia don Juan Cañellas, ha protestado en el Senado del atentado que han sido víctimas los barceloneses.

En la Plaza de la Constitución, número 2, la señora viuda de Eduardo Falcó é hijos han abierto un establecimiento de máquinas para coser, bordar, hacer calceta é industriales, bicicletas, fonógrafos Edison, máquinas para escribir, accesorios y piezas sueltas para las mismas.

Deseamos al nuevo establecimiento muchas prosperidades.

Se ha dispuesto que las bajas en la contribución se tramiten con gran rapidez, para evitar que se demore la orden á los recaudadores para que se retiren los recibos que suelen presentar á la industria después de haberse dado de baja.

Dirección general de Obras públicas.—Señalando el día 21 del corriente mes, á las once de su mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Valls á Igualada.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha recaudado desde 1.º de Enero al 27 de Octubre último la cantidad de 281.613.75 pesetas más que en igual período del año anterior. En este período ha aumentado en trecientas once mil trecientas veinte pesetas dos céntimos la línea de Almansa, Valencia y Tarragona.

Recorto de un periódico barcelonés:

«Se comenta en los círculos militares una noticia que ha salido del Ministerio de Estado y que ha molestado mucho á nuestro ministro de la Guerra.

Dícese que el general Linares recibió una carta escrita en ruso, firmada por el ministro de la Guerra de Rusia y que poco más ó menos decía: Hallándose gravemente herido el general Sioeesel y temiendo el Emperador un desenlace funesto, me encarga ruegue á V. E. se sirva decirme si puede contar con V. E. para confiarle el mando de la plaza de Puerto Arturo, pues son tan notorios sus prestigios militares y su heroico valor, demostrados en la colosal defensa de Santiago de Cuba, que no halla persona, entre los generales del Imperio moscovita, que pueda desempeñar el cargo con mejor acierto que V. E.»

La broma es morrocotuda y al general Linares, aun cuando sea calvo le han tomado el pelo.

Ahora lo único que á mis ojos elevaría á Linares, sería que marchase á Puerto Arturo, no como á general, sino como voluntario y defendiera la plaza con el valor y la abnegación que muestran los moscovitas.

Pero no se alarmen mis lectores; Linares no puede seguir mi consejo, porque privaría á España de uno de sus puntales más sólidos y de un general de un valor temerario á toda prueba.—*Triquitraque.*»

Las bandas de música de esta ciudad proyectan la celebración de grandes fiestas en honor de su Patrona Santa Cecilia, para el martes próximo.

Ha sido declarado cesante á petición del Recaudador de contribuciones de la primera zona de Falset el agente auxiliar de la misma don Gerónimo Cerdán Millán.

Recordamos á los reservistas que el día 30 de este mes termina el plazo reglamentario para pasar la revista anual.

Los cosecheros de aceite de varios pueblos que tienen su centro de venta en las Borjas, se han confabulado para sostener los precios que los fabricantes de aceite no quieren aguantar.

Al efecto en algunos términos se ha suspendido la recolección de aceitunas.

—El alza de las olivas ha sido rápida este año en Lérida, y va traspasando los límites prudentiales.

La campaña de aceites durará poco por lo escaso de la cosecha y la prisa que se dá á la recolección este año.

Versos de la infanta Paz

«A Mercedes

Quando en la vida entrabas, y la fortuna velaba tu inocencia junto á tu cuna, te dije, entre caricias:—Niña, sé buena, que está de desventuras la tierra llena. Más tarde, desde lejos, seguí tu vida, siempre de tí orgullosa, niña querida. Tu leve planta apenas tocaba el suelo; era que caminabas con rumbo al cielo. Viendo después, gozosa, que el cielo, un día, con otra alma gemela la tuya unía, sin que el mundo tu dicha sacrificara, dicha que en los Palacios suele ser rara, yo de nuevo te dije:—Niña, sé buena; que no enturbie tu alma jamás la pena... Tú nunca desmayastes, y, pura el alma, por el mar de la vida bogaste en calma. Y cuando ya gozabas las mil venturas que alcanzan como premio las almas puras, cuando todo en la tierra te sonreía, y ni una sola nube te ensombrecía, de repente nos sumes en hondo duelo, y extendiendo tus alas, vuelas al cielo. Mas mitiga la herida del golpe duro el recuerdo que dejas, tan santo y puro. El cariño que darte ya no podemos, á tu esposo y tus hijos consagraremos.

Paz.

17, octubre, 1904.»

Desde Barcelona

Los iniciadores del mitín, que los unitarios hicieron fracasar el domingo último en Madrid, para protestar de la conducta de la minoría republicana en Cortes, no cejan en su propósito, por lo que están organizando otro para el domingo venidero, y á fin de que los fraternales, no puedan de nuevo dar pruebas de lo que son capaces, (cuando se trata de cantarles las verdades), la comisión organizadora del mismo, facilitará las papeletas de entrada al local, y de este modo se evitará el escándalo, no siendo interrumpidos los oradores que de seguro dirán algunas verdades.

Con el mayor pesar y sentimiento, aunque supongo se habrán enterado por los diarios de ésta, he de ocuparme brevemente de la nueva salvajada anarquista, que además de haber ocasionado un sinnúmero de heridos, algunos de ellos de suma gravedad, ha causado también muchos daños materiales á varios establecimientos y edificios. Refiérome á la bomba que una mano cien veces criminal, hizo explotar en la concurrida calle de Fernando, junto á la Plaza de San Jaime, á las seis de la tarde del día de ayer.

Hemos vuelto, pues, á aquella triste época en que los ciudadanos pacíficos, no podíamos salir de nuestras viviendas, sin exponernos á ser víc-

timas de esos desalmados, de esas fieras, que sin conciencia, caridad ni compasión, con tanta facilidad atentan á las vidas de sus semejantes.

Lo malo, lo triste es, que habiendo en pocos años sucedido varias hecatombes como la de ayer, no hayan sabido ó podido poner remedio á mal tan gravísimo, los que tienen el deber y la obligación de velar por la tranquilidad pública.

Por la mañana, también ayer, y en una ventana de unos bajos de la casa núm. 110 de la calle de Lauria, fué encontrado otro explosivo de grandes dimensiones, en forma de carticho, pero gracias á la Providencia no llegó á estallar, evitándose por consiguiente más desgracias.

En la sesión celebrada ayer por nuestro municipio, hubo su correspondiente bromita. Los concejales traga-curas de boquilla, trataron de oponerse á que el Ayuntamiento cediera el Palacio de Bellas Artes, para que se celebre el Congreso Mariano. Los impugnadores del dictamen, favorable á dicha concesión, hablaron largo y tendido pero sin aducir razones convincentes, y por fin, después de mucho perorar, treinta ediles votaron en favor y ocho en contra, quedando por centésima vez burlados y corridos. Lo peor es que no escarmentan, ni escarmentarán.

18 noviembre, de 1904.

Teatro Principal

El bonito, chistoso y divertido juguete *El novio de doña Inés*, hizo las delicias de los concurrentes del jueves.

La señora Blanca (A.), conquistando la mar de aplausos. La señora Periu y señorita Carnicero, ajustándose en un todo á sus respectivos papeles, logrando también justas y merecidas alabanzas.

El señor Morató hecho un don «Juan Valiente» para salir del paso, haciendo reír á todo quisqui, incluso al *Noy de Tona* que estaba contemplándole desde las butacas y haciendo muestras de aprobación con sus acostumbradas muecas.

El señor Alvarez convertido en una estatua tan divertida... que no hubo más que pedir de su cómico papel.

La chistosa y aplaudida comedia *Gua-guá*, que se estrenó el jueves, gustó en grado sumo. La combinación de la obrita es agradable y su texto gracioso y con chistes muy simpáticos. Lo del pleito es un recurso que, aunque viejo de intención, se amolda á cuanto de perillán y tenorio puedan soñar los más atrevidos casados... y casadas. Su desempeño fué acabadísimo. La señora Periu y señorita Carnicero, completando, muy discretamente y con sobrada dicción, el feliz éxito de *Gua-guá*. Morató y Castilla, hermoheando de un modo admirable sus respectivos personajes.

Las obras puestas en escena por el señor Morató van derechas á la gloria.

El padrón municipal, visto ya en otras temporadas por nuestro público, conquistó merecidos aplausos y risa continua de los espectadores.

Todos los artistas que en el tomaron parte estuvieron completamente bien, especialmente la señora Periu, Soto, Cosmo y Salom, ya porque la índole de su trabajo lo requiere y expresa; pero conste que la señora Adela Blanca, señorita Carnicero, señor Alvarez, Castilla y Torrents, encarnaron sus personajes con verdadera inteligencia y gusto. La hermosa niña Boneu, hecho un *Periquito* truhán y vivaracho; la niños Prieto, admirables, dando con esto un buen conjunto al bonito y chistoso juguete *El padrón municipal*.

Para esta noche el notable y bien escrito drama *El abuelo*. Recomiendo con gran interés á los dertosenses esta interesante obra de Galdós.

Mañana domingo, por la noche, el interesante drama *Sor Teresa*.

CÁTULO

GRAN FÁBRICA DE JOSÉ CERVERA

DE Productos refractarios y alfarería

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios. ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias. HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar. Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA. Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Estuchería, Imprenta y Librería de

Tarjetería, Devocionarios, Tintas de todas clases, Objetos de escritorio, Papelería, etc.

Angel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera

Corresponsal exclusivo de LA TRIBUNA

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL: Aviñó, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

13, BUENAIRE, 13

Todos los modelos á pesetas 2⁵⁰ semanales  Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan á plazos. Máquinas de escribir, Ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan facil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, á razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Deposito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero á 8 ptas.—Id. señora á 6⁵⁰.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO  PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.